



## 应该理直气壮提倡伦理批评

□李鲁平

传统的批评过程中不断涌现新思潮新流派,现代主义批评以表现主义、象征主义和唯美主义为主导,以形式主义和结构主义为主体,开始占领批评阵地。文学批评的中心从内容转移到形式和技巧、语言。由此,传统的伦理批评自动退出了批评舞台的中心位置。

当然,文艺批评模式的转换也有批评活动自身的规律的作用和影响。文学批评理论是一个历史的知识体系,在这个体系中,新的批评模式与旧的模式是多元并存的关系。各种批评模式在解释文艺现象时都有各自的优势和合理性,并且存在必然的竞争与比较,批评家可以根据趣味和客观对象的要求选择批评模式,但试图以一种模式取代其他模式完美解释文艺现象是非历史的观点。在当代发生变化的大背景主要是市场经济条件。

从近20年的文学变革看,文学创作界在对过去政治叙事、革命叙事中政治伦理价值至上的倾向矫正的同时,走向了另外一个极端即完全排斥对文学的道德评价。新时期文学大多数还是着重于形式上的探索,比如叙述方式、叙事技巧、语言风格、文本结构等等,追求文本形式上的审美价值。这些借鉴和探索无疑对拓宽我们的审美视野、丰富我们的审美生活是有价值和意义的,同时也应该看到,这种创作导向的基本特征是颠覆中国汉语文学的传统审美习惯,远离时代社会生活、疏离人民熟悉的生活和情感经验,也就是说文学成了作家个人游戏娱乐的方式,而不是要对大多数读者提供精神产品。随着市场经济规则从单纯的经济领域越来越广泛地深入到文化领域,文学创作所呈现

出来的以女人、欲望、身体为诉求对象的“下半身写作”、“美女写作”、“身体写作”;以“酒店与酒吧”、“别墅与汽车”、“金钱与权力”、“美女与时尚”为诉求对象的消费主义写作、享乐主义写作;以“晦曲”、“摇头丸”、“酷爽晕”、“郁闷”、“一夜情”、“网恋”等为符号的“青春写作”、“情色写作”等等,已经发展到充斥整个出版和阅读市场。这些作品诉诸大众的浅层欲望,以满足大众的窥探心理而赢得更大的市场份额。这些作品不仅解构了文学的价值与意义,而且对整个社会的道德观、价值观、人生观都起着不可低估的销蚀作用。在这一创作现象的滋生和蔓延中,伦理批评的缺席有着不可推卸的责任。

在伦理批评视野下,当下文化毋庸置疑存在着一些不尽人意的现象。在当下最有代表性、最突出的现象是,消费文化以及在消费主义影响下产生的文学商业化、时尚化、娱乐化现象对主流文化的冲击。消费文化是20世纪后半叶出现在欧美社会的物质文化的一种特殊形式。消费构成当下资本主义社会的内在逻辑;在消费社会里,生活中的一切都成了消费品。消费文化的前提是资本主义商品生产的扩张,生产扩张的结果是闲暇和消费活动的增长。资本主义文化研究中的消费主义,其实就是已然承载了资本主义社会生活方式的消费价值取向。在这种生活方式中人们所消费的,不是商品和服务的使用价值,而是它们的符号象征意义。

消费主义观念从20世纪80年代中期开始渗透到文化的生产和消费过程。接踵而至的是主流文化、高雅文化、精英文化或

者悄然退出、或者被挤出了文化市场的主导位置。通俗文化、快餐文化、情色文化、时尚文化等几乎垄断了中国的文化市场,张扬欲望和享乐、以宣泄和释放为目的的消费文化铺天盖地,“创造、风格、艺术被策划、工艺、操作所代替,中国文化进入了一个大众文化的时代”,这意味着“中国主流文化开始酝酿着一个巨大的历史转折”,即从政治、启蒙文化向娱乐文化的转变。

从伦理批评的角度来看,消费主义对文化的一个突出影响是抹平精英文化与大众文化、高雅与通俗、价值与娱乐之间的界限。为消费文化以及随之而来的通俗文化辩护的学者们的一个基本观点是,这种文化是文化民主的反映,是对精英知识分子话语霸权的一种反拨。“在一种受到严格限制的社会等级制中,文化标准和鉴赏力仲裁的产生与保护,都要由精英知识分子们来进行”,而以消费主义为特征的大众文化使民众能够“获得一种大众文化、不依赖知识分子们对这种文化的鉴赏和对它的乐趣进行界定”的文化。因此,通俗文化对传统文化的价值、意义都是怀疑和否定的,因为其判断标准是精英知识分子制定的,而不是大众的价值观的反映。在我国当下的文化界,一批人对鲁迅等现代作家的否定、一些文学娱乐现象的出现以及对现代诗歌终结的狂妄宣言等等,都可以看作是对上述通俗文化理论的一种创作上的印证。这一现象中暗含的是文学、文艺如何面对大众,文艺的价值和意义究竟如何体现批评伦理意味的问题。

因此,无论是从当下复杂环境中繁荣文学创作和文学批评的角度来看,还是从文学的健康发展、文学良好生态的建立等角度来看,伦理批评都不应该遮遮掩掩或是无所作为,而是应该理直气壮、科学理性地发挥应有的作用。

## 本期话题: 困厄、突围与文艺批评

## 未完成的理论任务

□何英



上世纪80年代文学与批评的并肩作战已成美好回忆,上世纪90年代面对文学的大范围先锋、现代派路数,批评先是被责或自责为失语,继而又被奚落为作家不看、读者不看的“剃头挑子一头热”——批评的全面西方文艺理论引进如火如荼,文学与批评的“兄弟联盟”渐渐解体,大有各忙各的互不相干之势。其实平心而论,上世纪90年代西方文艺理论的全面引进有其积极意义,西方文艺理论的科学阐述、系统完整、逻辑归纳和抽象演绎是中国古代文艺理论所缺乏的。如今我们习见的批评文本,都能驾轻就熟地运用几个西方文论的概念术语,甚至大有离了西方文论的一些基本的、使用频率很高的说法,就难以展开批评的状况。

但现在的状况是,一方面引进的理论有过剩之嫌,大量引进来的跟中国现实、文学实践关系不大的理论问题、理论术语因其不接地气、文不对题开始渐渐淡出。西方文艺理论界自上世纪80年代中期以后,开始反抗理论、抵制理论、反省理论,后理论时代来临了。惯于引进、输入西方理论的中国理论界也便突然陷入理论的匮乏。另一方面,中国的批评界还有个有意思的现象,英美新批评派、结构解构主义、后现代主义、后殖民主义批评和文化研究等各帮各派,都有自己在中国的忠实追随者,他们常常以各自的学统为正宗。知识是用来积累交融和转化生成中国自己的新的文论系统始终是未完成的理论任务,人们最后也还得说中国自己的批评。

但中国要建构自己的宏大理论系统正遭遇尴尬:在资本主义叙事的冲击下,所谓后理论时代的来临,让任何系统理论的诞生都染上了堂吉诃德色彩。理性风潮被宣布早已过时,科学主义在思想视野中式微,感性、身体、日常倒成了美学关键词。理性在艺术中正被彻底的感性放逐,没有理性统辖的作品只能是一地鸡毛式的零散化;对身体的强调成了王道,奢谈精神变得可笑;人们活在似乎永不完结的当下,永恒成了与精神一样不切实际的宗教话语;反形而上学抵抗形而上学的战争即将大获全胜……削平深度,思想的、道德的深度都被平面化、游戏化和消费化,接下来,可想而知的是对于人类生存的意义和价值都不再关心。

提出“理论之后”的伊格尔顿并没有提出放弃理论,他说,没有理论就没有反省的人生,他仍然相信并谈论客观性与真理,还为后理论时代理论的出路指点迷津。美国的大卫·辛普森和乔纳森·卡勒分别在1995年的《学年后现代和文学的统治》和2007年的《理论中的文学性》两书中提出这样的观点:文学性由理论的对象演变成理论自身的特征,文学性正逐渐渗入和支配理论的书写。理论本身是一种叙事,文论也应叙事,而文论的叙事应有还原事物本来面貌之义的复杂性思维,理论的清晰与简明相对于意涵丰富的真实世界显得捉襟见肘,而以解码为特征的文化理论对文学艺术的丰富意义也有僭夺之势。因此,个体与个案的参与、情境与理论并存,成为后理论时代的逻辑必然。

西方之所以会有理论的文学性转向,是自柏拉图时起就有的诗与哲学之争,非理性转向发展出观审、直觉、诗思等现代思路,为诗与哲学地位关系的扭转指明了方向。解构主义理论家发现,在哲学文本中不可避免地使用到文学性隐喻,文学性的话语方式正在并且还将进一步统治后现代社会中人文社科研究,后现代学术著作频频使用文学方式,如讲故事的方法在人类学、社会学与文化批评中广泛使用,尤其是在历史学中,颇负盛名的《万历十五年》就是运用文学手法写作的历史文本,在书中,作者对各种细节的叙述非常文学化,熟练运用介于真实与想象之间的文学思维,使历史的距离感得以淡化,历史人物有如活的一样有血有肉。其实这样的写法对中国人并不陌生,放在中国语境下未见得有多大的革命性。中国的《史记》,就有“无韵之离骚”之称,它的纪传体体例,以故事、散文的形式写史,这跟中国人文史哲不分家的传统有关,理性与感性从未像西方那样截然对立过。

在这样众说纷纭、多元交错的语境下,中国的文学批评又该如何建构自己的话语系统呢?

显然,不顾语境的变化一意孤行已是不可能,当前文艺批评只有融合一切已知的西方文论中可为己用的部分,与中国古代文论的现代转化有机结合,生成自己的现代文论、实现中国文论的自主造血,找到中国文论自己的问题领域。

这其中,值得中国文论借鉴和融合的仍然还应有西方文学理论的科学性。尽管西方文论开始一派反理性风潮,那却是从他们文化根柢出发的一种危机求变逻辑。就中国文论的现代转化而言,科学性道路也许还远远没有走完,直接绕过去也会走向后理论的泥淖,恐怕并不适合中国自身文论的建设。因为中国文论并没有完成完整系统的理论建设,中国传统文学批评的文本形式基本上从未有体系化、逻辑化和完整化的理论著作,主要以语录、对话、信简、序跋、札记、笔记、诗话、词话、曲话、点评、注解、传注的形式零散存在。就算最体系化的《文心雕龙》,严格说来,也还是对文学创作的体验式感悟,以象喻和比兴的传统手法作为言说方式,将文体比作人体。中国传统文学批评的思维方式也以直觉感悟、即兴印象为主,以对作品的剖析采为目的,缺少条分缕析、层层深入、演绎归纳的逻辑分析,缺乏理论思辨,文学基本原理的表述也并不以完整化为目的,不追求科学系统的理论框架。与现代型知识体系的科学性追求相距甚远,因此,中国文论的现代型知识体系转换以及完整建构仍然是未完成的理论任务。



2005年的北国初春,花草树木还在微寒料峭中抽芽吐绿,坐落在北京八里庄南里的鲁迅文学院却是暖意融融。鲁院素有“作家摇篮”的美誉,前世今生,代代相袭。但是这次别出心裁,“破天荒”地以外省批评家”为主要招收对象,这批学员确有特点:年龄悬殊(五十好几和二十郎当兼有),成分复杂(博士、教授和资深评论家云集),性好“抬杠”(职业使然)。只是既为同窗,许多事情便可忽略不计。一时间,楼间院内多了许多朝圣、求道的沧桑面孔,更有脸红耳赤、各执一端的激辩场面时而发生,也算是“鲁五”的一景。

“鲁五”学期仅仅两个月,算是历年最短的,却足以使我们完成了一次洗礼和蜕变。随着时间飞逝,恶补接近尾声,有些争俏爱美的男生、女生,迫不及待地换上帅气的短袖T恤和绚烂的连衣裙,竞相摇曳出一片缤纷恣肆的夏日风情。分手前夕,大家略显神思恍惚,一次次徘徊在那个刚刚熟悉的深深庭院。米兰·昆德拉有句话,“相聚是为了开始”,很像是说给我们这类“天涯过客”。此后天各一方,仍魂系鲁院,仿佛彼此并没有分开,面对新世纪文学风云变幻,大家从未缺席和失语,一直坚持发出自己的声音。

所谓“外省批评家”,是辽宁的高海涛在一次研讨会上提出的。在他看来,这个概念涉及到批评家内在自由的问题,陈寅恪说“最是人文不自由”,其实应该说“最是批评不自由”。这里包括批评的人际环境的不自由、批评的权力结构的不自由、批评的生产方式的不自由等等。而“外省批评家”的境遇更差,他们身处边缘,虽倍加勤奋也难以出头,他们缺少话语载体,还要被被动地接受“文化中心”权威话语的影响,这种境遇,其实是整个中国批评界在西方权威话语中具有讽喻性的缩影。此说立即引起班内热议,其情其景,恍如昨日。

“外省”的说法,或许是来自巴尔扎克小说的启发,不过,“外省批评家”的称谓在这里也只是一种借喻,身处边缘的文学批评未必就那么落后。山西的王春林曾撰文谈到过牛学智的批评现状,认为“因为置身边缘,所以牛学智才可以免除诸多文坛人际关系的缠绕与影响,从自己真实的阅读感受出发,发表自己对于文坛独到的见解与看法;因为置身边缘,所以牛学智才可以免除文坛时尚风向的遮蔽与左右,冷眼旁观,客观思考”,既是惺惺相惜,也是夫子自道。

记得刚刚告别“鲁五”,云南的冉隆中就在《文学自由谈》发表了长文《鲁院听课记》,上演了“吾爱吾师,吾更爱真理”的精彩一幕。冉隆中是第一位将照片登在《文学自由谈》封面的“鲁五”同窗,此后还有河北的金赫楠、山西的段崇轩、吉林的任林举、山东的赵月斌、宁夏的牛学智、新疆的何英、福建的石华鹏诸位相继亮“相”。同一时期,冉隆中、牛学智、李

## 替批评家诉苦

□刘川鄂

忝为批评行业之一员,这些年我参加了无数场作品研讨会,也写过一些评论文字。每到写作或发言时,常有战战兢兢,如履薄冰之感。——因为我脑海中常常浮现出评论家谢有顺给我讲述的一个情景:

某作家对他来说,开他作品研讨时,评论家谈其优点,他以为表扬的是别的作家;论其不足和需改进之处,他以为批评的是别的作家!

不痛不痒,说不到点子上,如此批评家令人汗颜!

圈内人都知道,类似情形司空见惯:大人物到场了、讲话了,专家都发言了,媒体报道了,一场批评的盛宴结束了。但于作品的价值发掘和作家的进步有何助益?于文学事业的繁荣有何推动?批评的有效性何在?

新世纪以来,对文学批评的批评之声不绝于耳,很多人从不同角度摆现状找原因出对策,各有依据,各有道理。我认为从“人力资源”的角度看,评论队伍薄弱、体力透支、无力应对,是重要原因。

让我们先来做道数学题,中国有多少作家?中国作家协会的会员9千多人,省一级会员有5万多人(其中包括少量评论家会员),县市的会员作家、基层业余作家,不计其数。中国社会科学院文学研究所发布的2012年《文学蓝皮书》说,目前在网络平台上坚持写作并靠稿费得以生存的作者有3万多人。这样,各类作家加起来,我估计在10万以上。相当于一个集团军。

中国有多少被文坛认可的文学评论家?我认为不超过200人,大约一个连的建制。

100000除以200等于500。

一个评论家对付500个作家?一个连对付一个集团军?

这个算法肯定会被质疑的。因为我这里所说的评论家指的是在业内外有点名气的文联作协系统研究部门的专家和文学教授,而作家队伍却包含了专业、业余、纸媒、网媒诸多类别,似乎不对等。

但问题是,除了知名作家青睐评论家,不大知名的作家也眼巴巴地盯着知名评论家。越是没有名气的作家越是渴望得到名家的评点。连我这个不在当代文坛前沿的所谓评论家,每年被要求写评论作序、参加新作研讨会也有数十次。当年因我写了一本批评池莉的书被她封为“酷评家”,便有作家请我为其写评论、求我“骂”她,她说:“刘老师骂我吧,只要是你骂的,怎么骂都行”。这当然是很极端的例子,但足以说明,作家无论有名无名,他都只盯着有点名、有大名的评论家。

2005年春,作为鲁迅文学院中青年评论家高级研讨班学员,听雷达讲课时他讲过一个数据。他说那几年每年仅出版的纸质长篇小说达千部以上,被媒体和评论家关注的只有三五十部,而其中被评论家认真评议的不过十来部。我认为这番话很值得思考。作品数量连年翻番,评论家队伍却是负增长。有的高升,有的退隐,一线评论家忙不过来。百十来人对数



以万计的作品,如何对付的了?

我所说的二线评论家,是这样估算出来的。北京三五十个评论家,上海、南京各十来个,其他省市合起来百十来个,加起来200多个。应该说,扳起指头数一数,有点成就有点名气的,也就这么多人。跟多如牛毛的作家作品相较,职业评论家真是稀缺资源啊。

在这个“评论家”连队里,实际上有两股人。一股是文联、作协的职业评论家。他们身处文坛前沿,跟踪创作热点,品评新人新作、总结经验教训、指点文坛前景。他们是文学评论的正规军、先锋队。但在世纪转型期的文学体制下,工作辛苦,待遇却不尽如人意。因而,近十年里,他们纷纷“转会”,转向高等院校。

另一支队伍便是由文学教授组成。但高校的学术体制是项目、成果、奖励三位一体。中国大学把论文定为权威、重要核心、核心、一般等第,由于文学评论的即时性、当下性特征,评论文章多发在创作类报刊或创作研究类报刊,而此类报刊在高校学术体制下级别很低,作者获相应的评价亦低。评论不算学问、不算大学问是高校不成文之规。各级社科类项目和奖励更是难以惠顾到时评时论。可以说,在大学文学院,做文学史和文艺理论是“铁饭碗”,搞文学评论是“泥饭碗”。

我与作协、作家关系较为密切,时常听到他们对评论和评论家的不满。当我把高校学术评价机制作番介绍,他们在不满之上又增加了不解。教授搞文学评论有什么好处呢?作家方就任湖北省作协主席后,极想加强湖北评论工作,听到此类诉求后,很认真地思考了一番学院派评论家的窘境,有次郑重地表示:“搞评论的比一般教授更有名”。

我听了有点吃惊,但也觉得她说的不无道理。虽说最有名气的评论家的知名度也不小有小名气的作家,这是由两者工作性质和读者对象的差异造成的,这很正常,评论家很服气。只是相较于坐冷板凳的纯学问家,评论家身处文坛前沿,关注当下,曝光出镜的机会要多一点,名气略大一点。但我更想说,评论家和文学史家、文学理论家的区别只是分工不同、兴趣有别。评论家大都有一个破碎了的作家梦,他们更关注当下关注创作,是对创作的另一种参与。

想想一个“连”要应对一个“集团军”,便可知他们是怎样的忙碌而无助。所以,有时得原谅他把答应给你写的评论或序跋一拖再拖,原谅他在赴研讨会的途中才打开你特快专递敬请指正的新作。

所以,请原谅我要替批评家诉苦。